WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY Z CHEMII

ETAP 11
Informacje dla Rejonowej Komisji Konkursowej
1. Prace uczestnikow II etapu konkursu ocenia co najmniej 3 osobowa komisja.

2. Rejonowa Komisja Konkursowa:

o odpowiada za przeprowadzenie konkursu,
o ocenia prace uczniowskie,
o sporzadza protokot (wedtug wzoru stanowigcego zalgcznik nr 18 1
do regulaminu),
o sporzadza wykaz uczniéw zakwalifikowanych do wojewddzkiego etapu

konkursu (wedlug wzoru stanowigcego zatacznik nr 18 1) i w terminie 7 dni
od daty przeprowadzenia konkursu przesyla wykaz wraz ze wszystkimi
pracami na adres Wojewoddzkiej Komisji Konkursowej: RODN ,,WOM?”,
40-132 Katowice ul. Wyszynskiego 7,

o przesyta wykaz uczniow zakwalifikowanych do etapu wojewddzkiego
do wilasciwej Delegatury lub Oddziatu Nadzoru Pedagogicznego Kuratorium
Oswiaty (wzor: zatacznik nr 18 1).

(protokét z konkursu oraz wykaz uczestnikéw nalezy sporzadzi¢ na komputerze).

3. Do etapu III (wojewoddzkiego) komisja kwalifikuje ucznidw, ktorzy w etapie
rejonowym uzyskaja 85% i wigcej punktow (czyli co najmniej 40 punktéw).

4. Odwotania dotyczace rejonowego etapu konkursu, zgtoszone w terminie do 3 dni
od daty ogloszenia wynikéw do Przewodniczacego Komisji Wojewddzkiego

Konkursu Przedmiotowego z Chemii rozstrzyga Wojewodzka Komisja Konkursowa.

5. Uczestnik II etapu konkursu moze korzysta¢ z:

o tabeli rozpuszczalnosci,
o uktadu okresowego pierwiastkow,
o kalkulatora.

6. Uczestnik konkursu nie moze podczas rozwigzywania zadan uzywac korektora.



PROPOZYCJE ROZWIAZAN WRAZ Z PUNKTACJA
Cze$¢ I — 33 punkty

ZADANIA PROBLEMOWO - LABORATORYJNE
Zadanie 1 -2 punkty

Weglowodor o 5 atomach wegla — ciekty 1 punkt
Weglowodor o 20 atomach wegla - staly 1 punkt

Zadanie 2 — 1 punkt
Odpowiedz D 1 punkt

Zadanie 3 — 1 punkt
Ci7H36, C12Has, C7Hie, C3Hs 1 punkt

Zadanie 4 — 4 punkty

Za kazde poprawne przyporzadkowanie przyznajemy 1 punkt
l-g, 2-d, 3-e 4-f 4 x 1 punkt

Zadanie 5 — 11 punktéow
Za prawidlowe uzupelnienie w tabeli wierszy L. II. IV. przyznajemy 3 x 2 punkt

po 2 punkty ( jeden za napisanie prawidtowo rdwnania reakcji drugi za
poprawne okreslenie odczynu roztworu i barwy papierka uniwersalnego).

Za prawidlowe uzupetnienie wierszy III. V. VI. VIL VIIL - po 1 punkcie. 5x 1 punkt
Nr Barwa papierka
probow Zapis jonowy zachodzacej reakcji Odczyn uniwersalnego
ki roztworu
. N,Os + H O —2H + 2NO;_ kwasowy czerwona
II. KO + HO —2K" + 20H" zasadowy niebieska
(zielona)
II1. obojetny zo6ha
IV. PNa + 2H,0 —2Na + 20H  + H, zasadowy niebieska
(zielona)
V. obojetny z6ta
VL zasadowy niebieska
(zielona)
kwasowy czerwona
VIL
obojetny z6lta
VIIL




W przypadku odczynu obojetnego mozna uzna¢ odpowiedz, ze papierek uniwersalny nie

zmienia barwy.
Zadanie 6 — 4 punkty

Za poprawne podanie wzordw trzech soli — 2 punkty
Za poprawne podanie nazw systematycznych — 2 punkty

Zadanie 7 — 10 punktéow

a) o charakterze kwasowym: 2, 3, 4.

b) o charakterze zasadowym: 5

¢) o charakterze oboje¢tnym: 1

d) bezbarwny i bezwonny: 1, 3.

e Zapoprawne rownanie reakcji zachodzacej w probowece:

e 1)- przyznajemy 1 punkt

e 4) - przyznajemy 2 punkty (jeden gdy uczen w roéwnaniu reakcji

zapisze H,SOs3)
Za podanie wzoru Ca(OH), i nazwy wodorotlenek wapnia lub woda wapienna

Czes¢ I1 — 14 punktow
ZADANIA RACHUNKOWE OTWARTE

Zadanie 8 —7 punktow

e za napisanie rownania reakcji rozktadu azotanu(V) wapnia
2Ca(NO3); — 2Ca0 + 4NO, + 0O,

e za obliczenie masy gazéw wydzielonych w reakcji (6,6 g)

e 7a obliczenie masy tlenu w 6,6 g gazow (0,98 g)

e za obliczenie masy CaO (3,43 g)

e za przeliczenie masy tlenu na objetosé V= 0,69 dm’
Zadanie 9 — 4 punkty

* za obliczenie stezenia koficowego Cp= 0,5 mol/dm’

e 7a obliczenie objetosci V (soli) : V (wody) = 0,5 : 1,5 np. z reguty mieszania
e 7a wyznaczenie stosunku objetosciowego V(KNOs3) : V(H,0) =1:3
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Zadanie 10 — 3 punkty
e za obliczenie masy molowe;j siarki rombowej (M= 256 g/mol) 1 punkt

e za obliczenie liczby atomow w czasteczce siarki (8 atomow) 1 punkt

e za podanie wzoru sumarycznego Sg
1 punkt

Za prawidlowe rozwiazanie zadania innym sposobem wuczen otrzymuje
maksymalna liczbe punktow.

Blad rachunkowy popetiony podczas rozwigzywania zadania powoduje obniZzenie
maksymalnej punktacji o 1 punkt w przypadku, gdy tok rozumowania i pozostate
obliczenia sg prawidtowe.

Maksymalna liczba punktow mozliwa do uzyskania po prawidlowym rozwigzaniu
dwoch czegsci wynosi 47 punktow.



